
        

 

 

 

 

 

 

Αξιότιμε κ. Περιφερειάρχα, 

Ο Σύλλογός μας δεν είναι γενικά αντίθετος με την εγκατάσταση ΑΠΕ για την αντιμετώπιση 

της κλιματικής κρίσεως. Όμως, σημαντικό επιβαρυντικό παράγοντα συνιστά η αλλοίωση και 

ο κατακερματισμός των φυσικών οικοσυστημάτων και, συνεπώς, η υποβάθμιση της 

βιοποικιλότητας. 

Ασφαλώς, όπως δεν μπορούμε να πούμε «πουθενά», ομοίως δεν μπορούμε να λέμε 

«παντού»! 

Και αυτό χωρίς καμία εξαίρεση, χωρίς ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ , χωρίς τη στάθμιση 

σπουδαίων φυσικών , τοπιακών, αρχικτεκτονικών, ιστορικών και αναπτυξιακών δεδομένων. 

Δεν χρειάζεται εδώ να επιχειρηματολογήσουμε για τον γιγαντισμό των 100 και πλέον 

φαραωνικών αιολικών τεράτων που ξεπερνούν και προσβάλλουν βάναυσα κάθε φυσικό και 

ανθρώπινο μέτρο. Με τα 180 μέτρα ύψος (60-ώροφη πολυκατοικία!) και τα 25 στρέμματα 

σάρωσης των πτερυγίων τους. Ούτε για τα απέραντα νταμάρια των συνοδών έργων που θα 

ξεκοιλιάσουν το Μαίναλο, ούτε για τα αιολικά νεκροταφεία που θα χάσκουν αέναα  μετά το 

πέρας της  ωφέλιμης ζωής τους. Δεν συζητάμε βέβαια και για το ανέκδοτο της 

περιβαλλοντικής αποκατάστασης, στην οποία υποτίθεται  ότι θα προβούν οι εταιρείες και 

που κατά κόρον αναμασούν στις ψευδεπίγραφες φωτοκόπιες των περιβαλλοντικών 

μελετών τους.  

Γιατί όμως ΟΛΟΚΛΗΡΟ ΤΟ ΜΑΙΝΑΛΟ ( και όχι μόνο το ανατολικόπου είναι NATURA),  

πρέπει αμέσως να κηρυχτεί ελεύθερο από ΑΠΕ; Και αυτό μάλιστα θα είναι σύμφωνο με την 

ειδική περιβαλλοντική μελέτη του ΕΘΙΑΓΕ που από το 2010 έχει εγκριθεί από το ΥΠΕΚΑ και 

προβλέπει όρους προστασίας, διαχείρισης και ζωνοποίησης;  

1. Διότι συγκροτεί ένα από τα σπουδαιότερα οικολογικά, αισθητικά και πολιτισμικά 

σύνολα της Ελλάδας.  

2. Διότι αποτελεί ενιαία φυσιογεωγραφική, γεωμορφολογική και πολιτισμική ενότητα, 

με κοινές καταβολές και αξίες με σπάνια βιοποικιλότητα με κομβική θέση 

επικοινωνίας της πανίδας και χλωρίδας για ολόκληρη την Πελοπόννησο. 

3. Διότι φιλοξενεί το πλέον αυθεντικό εκτεταμένο, υγιές και αντιπροσωπευτικό 

ελατοδάσος Abies Cephalonika, ενδημικό της Ελλάδος, που υπόκειται σε ενιαία και 

υποδειγματική διαχείριση του δασαρχείου, κατηγορηματικά αντίθετου στην 

εγκατάσταση αιολικών.  
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4. Διότι το ελατοδάσος αυτό που στο νότιο τμήμα του των 30.000 στρεμμάτων υπέστη 

τις τρομερές καταστροφές των πυρκαγιών του 2000 και 2007, αναδασώνεται 

συνεχώς και δειλά – δειλά αναγεννάται. Ενώ δεν είναι τυχαίο που οι αιτήσεις για 

τις 100 Α.Γ. που θα  το σκυλεύσουν αφορούν αυτές ακριβώς τις τοποθεσίες 

(Μανταίικα, Χρυσοβίτσι, Καρύταινα, Ελληνικό, Στεμνίτσα, Δημητσάνα, Ελάτη, 

Βυτίνα, Αλωνίσταινα, Πιάνα). 

5. Διότι το πολύμορφο ανάγλυφο, η αλληλοδιαδοχή των οικοτόπων και τοπίων , η 

ήπια κτηνοτροφική, υλοτομική και μελισσοκομική δραστηριότητα, το εν πολλοίς 

ανέγγιχτο βουκολικό του άρωμα, το έχουν καταξιώσει ως παγκόσμιο σύμβολο του 

Αρκαδικού Ιδεώδους, ως το κατ΄εξοχήν τοπόσημο και αρχέτυπο του οικουμενικού 

κινήματος του Αρκαδισμού. 

6. Διότι το Μαίναλον αναγνωρίζεται ως ένα από τα σημαντικότερα ορμητήρια της 

Μεγάλης Επανάστασης του 1821 και των συνταρακτικών γεγονότων που καθόρισαν 

την αναγέννηση του Ελληνικού Έθνους και επηρέασαν την ευρωπαϊκή ιστορία. Αυτό 

το τόσο έντονα φορτισμένο λίκνο της ελευθερίας αποτέλεσε το πεδίο αντίστασης 

και εναντίον των ναζί κατακτητών. Ξυπνάει μνήμες γεννά αισθήματα, προσφέρει 

κίνητρα, και ευκαιρίες για περιβαλλοντική εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση της 

νέας γενιάς. 

7. Διότι με τους παραδοσιακούς οικισμούς, τα αρχαία και νεότερα μνημεία του, 

γεφύρια, νερόμυλους, φρυκτωρίες, αρματοτροχιές, μοναστήρια, ακροπόλεις, 

κάστρα, καλντερίμια, μονοπάτια, αλώνια, πηγές, με τα μουσεία και τα γνήσια 

παραδοσιακά του προϊόντα και τα έθιμα των φιλόξενων ορεσίβιων Αρκάδων, 

συγκροτεί ένα απαράμιλλο σύμπλοκο Φύσης – Ιστορίας – Πολιτισμού - Αειφορίας.  

8. Διότι μ’ αυτό το ιδανικό οικοπεριηγητικό πρότυπο, που έχει με πολύ κόπο, μεράκι 

αλλά και χρήμα κατακτηθεί, η ορεινή Αρκαδία, μαζί με τα Ζαγοροχώρια και το 

Πήλιο αποτελεί τον πιο δημοφιλή αλλά και κοντινό προορισμό φυσιολατρίας και 

περιήγησης, ιδιαίτερα για την μητρόπολη των 4 εκατομμυρίων. Με εργαλεία 

διάφορα περιφερειακά εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, προωθήθηκαν τοπικά 

προϊόντα  ΠΟΠ, υποδομές υποδοχής, μονοπάτια, χιονοδρομικό κέντρο, ορθολογική 

διαχείριση δασών, βοσκοτόπων, υδάτων, εξορυκτικών πεδίων κλπ. Διότι με μόχθο 

εκατοντάδων εθελοντών των ορειβατικών μας συλλόγων και των τοπικών 

μικροκοινωνιών και την αμέριστη στήριξη της αυτοδιοίκησης σε υλικά και μέσα, 

σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε τα τελευταία 20 χρόνια ένα εξαιρετικό δίκτυο 300 

χιλιομέτρων μονοπατιών ορεινής πεζοπορίας, ποδηλασίας, ορεινού τρεξίματος  , 

ράφτινγκ, κάνιονινγκ και γενικά υπαίθριων δραστηριοτήτων. Ένα μεγάλο μάλιστα 

τμήμα του , το Γορτυνιακό μονοπάτι 80 χιλιομέτρων έχει πιστοποιηθεί ως Leading 

Quality Trail – Best of Europe από την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Πεζοπόρων – ΕRA 

(European Ramblers Association) ως το 1ο στην Ελλάδα και το 10ο στην Ευρώπη. 

Πρόσφατα ψηφίστηκε από την Guardianως το 6ο καλύτερο στην Ευρώπη. Επίσης οι 

Sunday Times της 26ης Οκτωβρίου 2022 έχουν εκτενές άρθρο για τα μονοπάτια του 

Μαινάλου. 

 

Κύριε Περιφερειάρχα, 

 

Ως αποτέλεσμα όλων αυτών των συλλογικών προσπαθειών, χιλιάδες ντόπιοι και 

ξένοι περιηγητές ξαναανακαλύπουν την Ορεινή Αρκαδία, το Μαίναλο, τον Πάρνωνα 

το Λύκαιο, τη Μυθική Αρκαδία του Βιργίλιου, του Γκαίτε, του Πουσέν, με το 



ανέγγιχτο τοπίο των ελατοδασών της , με την αγνή προσφορά φιλοξενίας  των 

κατοίκων της. Η Αρκαδία έχει ήδη πληρώσει το τίμημα, τον κεφαλικό φόρο που της 

αναλογεί, με τα γύρω από αυτή βουνά . Ας μην απαλλοτριώσουμε και το Μαίναλο, 

τον κύριο αιμοδότη της τοπικής οικονομίας στον Λεβιάθαν των αιολικών. Υπάρχουν 

πολλές άλλες «ουδέτερες» περιοχές που μπορούν να υποδεχθούν ΑΠΕ. 

 

Όλοι οι φορείς της Αρκαδίας, οι τοπικές κοινωνίες , οι Δήμοι Τρίπολης, Μεγαλόπολης και 

Γορτυνίας, (στα όρια των οποίων εκτείνεται ολόκληρο το Μαίναλο) και ο θεσμικός 

εκπρόσωπος του πελοποννησιακού λαού, ο Περιφερειάρχης και το Περιφερειακό 

Συμβούλιο ομόφωνα τασσόμεθα κατά της εγκατάστασης ΑΠΕ μέσα στο βουνό. 

Επίσης, ομόφωνα ζητούμε την επικαιροποίηση της Ε.Π.Μ. και του ειδικού χωροταξικού του 

Μαινάλου, που θα λύσει οριστικά το ζήτημα των χρήσεων γης και των επιτρεπόμενων 

δραστηριοτήτων.  

Συνυπάρχουν λοιπόν ταυτόχρονα :  

Α. Η απόλυτη επιστημονική τεκμηρίωση της περιβαλλοντικής, ιστορικής πολιτισμικής αξίας 

του ορεινού συγκροτήματος του Μαινάλου, ασύμβατης προς τις ΑΠΕ.  

Β. Η καθολική υποστήριξη από την τοπική κοινωνία και τους θεσμούς της,του αιτήματος για 

«Μαίναλο ελεύθερο από ΑΠΕ» και ένταξή του στο δίκτυο: απάτητα βουνά. 

Επομένως καλούμε τον κ. Πρωθυπουργό και τον Υπ. ΠΕΚΑ να τιμήσουν την από 05/05/2022 

και 09/2022 δέσμευσή τους για ένα Μαίναλον και έναν Πάρνωνα ελεύθερους από ΑΠΕ 

καθότι πληρούνται και οι δύο αναγκαίοι όροι που οι ίδιοι έθεσαν.  

Έχετε λοιπόν κύριε Περιφερειάρχα όλα τα θετικά δεδομένα και τεκμήρια, αλλά και τη 

στήριξη των Αρκάδων για μια αποφασιστική παρέμβασή σας στον κύριο Πρωθυπουργό και 

το ΥΠΕΚΑ.  

 

Με τιμή για το Δ.Σ. του ΣΑΟΟ 

 

Ο Πρόεδρος                                                                          Ο Γραμματέας  

 

Αθανάσιος Μπουζέτος                                                       Δημήτριος Καραμήτζος         

 

 

 


